

Автор статьи:  
Георгиос ГРИГОРИАДИС  
Исследователь-сухумовед  
e-mail: elshum@yahoo.com



Часть пятая.

На этом улицы центральной исторической части города заканчиваются. Хочется только отметить совсем небольшую улицу, начинающуюся здесь, на пересечении с ул.Беслетской, которая носила название Карантинной, а позже стала частью ул.Чанба, то есть ее началом у Красного моста. На углу Беслетской и Карантинной улиц стоит бывший дом П.Н.Метакса - сегодня гостиница Атриум-Виктория.

Прежде чем пересечь реку Баслу, рассмотрим еще несколько неупомнутых выше улиц, которых 100 лет назад еще не существовало. Пойдем левее 3-й Новой улицы (Багратиона, Советской, Карла Маркса, Инал-Ипа). Первая слева от нее - ул.Джонуа (бывшая ул.Джугбурия). Назовем ее условно 4-й Новой, так по логике вещей, она должна была бы называться. Эта улица была «нарезана» без названия в 1914г. Но, после того, как 1-я, 2-я и 3-я Новые улицы получили «полноценные» названия, следующие после бывшей 3-ей Новой улицы стали 1-й, 2-й и 3-й Новыми новоиспеченными улицами. По мере роста города и появления здесь зданий, они превращались в обычные улицы.

В 1960-х годах эта 1-я Новая получила название ул. Джугбурия, в честь видного организатора колхозного производства, партийного деятеля Георгия Гуджаевича Джугбурия (1897-1950). Спустя более 20-ти лет, в 1996г. ей было присвоено имя абхазского поэта, государственного и общественного деятеля Алексея Нестеровича Джонуа (1920-1989).

Следующая на запад - улица 2-я Новая (по логике первоначальных названий должна была именоваться 5-й Новой). Она, как и предыдущая ей улица, возникла в 1914 году. В 1960-х годах ей было присвоено имя одного из крупнейших поэтов XX века Владимира Владимировича Маяковского (1893-1930). В 1997-м году переименована в улицу Калмыкова, в честь Юрия Хамзатовича Калмыкова (1934-1997) — российского политического деятеля, юриста-цивилиста, первого председателя «Всемирного конгресса Черкесского народа».

Далее на запад шла 3-я Новая (по логике первоначальных названий должна была именоваться 6-й Новой). «Нарезана» тоже была в 1914 году. В 1960-х годах ей дали более конкретное название. Она стала именоваться улицей Шервашидзе - в честь основоположника хирургии в Абхазии Варлама Александровича Шервашидзе (Чачба), в 1996-м переименована в улицу Чачба - в честь абхазского княжеского рода, владельцев Абхазии - Чачба.

Далее западнее идут улицы, которые в царское время еще не были размечены и не имели старых наименований: Имама Шамиля (бывшая ул.Тархнишвили), в честь Имама Шамиля (1797-1871) - знаменитого вождя и объединителя горцев Дагестана и Чечни в их борьбе с Россией за независимость, Вардания, Амичба (бывшая Заводская, в честь Георгия Александровича Амичба (1936-2003) - видного абхазского ученого, историка - кавказоведа, этнолога), Агумаа (бывшая Парковая улица), в честь абхазского писателя, поэта, драматурга Кязыма Карамановича Агумаа (1915-1950). Перпендикулярными улице Агумаа являются Спортивная и Эмухвари.

Здесь левее, уже за пределами исторической части города, проходят улицы: Титова (в честь советского космонавта Германа Степановича Титова (1935-2000)), Бейгуаа (бывшая ул.Багратиона, в честь историка-кавказоведа Омара Байрамовича Бейгуаа (1901-2001)), разные Проезды улицы Титова, Железнодорожная, Заречная, Почтовая, Почтовый проезд, с 1-го по 4-й Шосейные проезды и другие.

А теперь, вернемся и пересечем реку Баслу через Красный мост и попадем на шоссе, в царское время называвшееся Шоссе Министерства Путей сообщения. Оно появилось в 1880-е годы, но являлось частью более древней дороги XVIII века, ведшей от форта Бамбора до форта Дранда. Начиналось оно от Красного моста и тянулось на восток до Чапаровской улицы (позже улица Челюскинцев).

С конца 1970-х годов этот участок дороги был переименован в улицу Акиртава. Нико-

Издается при поддержке: Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры», Всегреческого Сухумского Культурного Общества им. Т.Г.Поповиди, Греция, и портала www.apsny.ru, Абхазия

№ 109

# Греческий Сухумский Вестник

Ведущий рубрики  
Георгиос Григориадис

Спонсор проекта туристическая компания RELBIS TRAVEL

Туры и авиабилеты по всему миру, экскурсии и отели по Греции

Телефоны в Афинах: 210-32.10.322, 6982127158

## ОДОНИМИЯ СУХУМА ИЛИ ИСТОРИЯ НАЗВАНИЙ СУХУМСКИХ УЛИЦ



Дача-сад «Синоп» и Сухумское шоссе  
(сегодня - Кодорское шоссе)

Дача «Синоп» и Сухумское Шоссе.



Вид на центр Сухума с воздуха

лай Николаевич Акиртава (1894-1937) - советский государственный и партийный деятель. На этой улице в 1909-1913гг. был построен дом торговца В.З.Габуня. На ней расположено много продовольственных магазинов, ресторанов и кафе, проходная санатория МВО.

На территории МВО имеется улица с названием «Центральная аллея», ведущая от проходной прямо к морю.

Продолжением бывшего Шоссе Министерства Путей сообщения является нынешнее Кодорское шоссе, которое существовало с древних времен. Эта дорога была сдана в эксплуатацию министерством путей сообщения в 1892г. как шоссе и поэтому носила название Шоссе Министерства Путей сообщения. Горожане называли его и Синопским шоссе. По некоторым данным, одно время, оно именовалось «Сухумским шоссе» и «Сухумо-Зугдидским шоссе». Начиналось оно от Красного моста и тянулось на восток в сторону села Дранда и далее, отчего и называли его Драндское шоссе. В 1937г. Драндское шоссе переименовали в Тбилисское шоссе, а с 1996 года оно - Кодорское шоссе.

Сегодняшнее Кодорское шоссе начинается от бывшей Чапаровской улицы (ул.Че-

люскинцев) и идет на восток. То есть, бывшее Шоссе Министерства Путей сообщения сегодня поделено на ул.Акиртава и Кодорское шоссе.

Следующей параллельной этому шоссе улицей являлась Черномазовская улица, возникшая в конце XIX века. На ней один из первых домов был построен известным пчеловодом, отставным фельдфебелем 35-го черноморского полка Черномазовым, поэтому горожане стали величать ее Черномазовской. Это название закрепилось и в официальных документах. С 1960-х годов она носит имя репрессированного советского государственного и партийного деятеля Владимира Константиновича Ладария (1900-1937).

Перпендикулярны этим улицам - 1-я Забеслетская ул., 2-я Забеслетская ул., 3-я Забеслетская ул. и 4-я Забеслетская, возникшие в конце XIX века - соответственно переименованные в советское время (во второй половине XX века) в ул.Когония - (сегодня - ул.Анчабадзе, в честь Зураба Вианоровича Анчабадзе (1920 - 1984) - первого ректора Абхазского государственного университета), ул.Чехова (в честь классика русской литературы Антона Павловича Чехова (1860 - 1904)) и ул.Квициния (Леварс

Бидович Квициния (1912-1941) - абхазский поэт, публицист и переводчик). На ул.Анчабадзе находится пожарная часть.

4-я Забеслетская улица возникла тоже в конце XIXв. Она шла параллельно и восточнее 3-й Забеслетской улице. Однако, полноценной улицы из нее так и не получилась и она превратилась в переулок, который называли Садовым переулком. Сегодня это улица Шакирбая.

Шоссе М.П.Сообщения далее пересекала ул.Чапаровская, носившая это название, поскольку здесь проживал купец греческого происхождения С.Г.Чапаров и сухумчане называли ее его именем, что закрепилось и в официальных документах. Эта дорога существовала с древних времен, как шедшая из города в село Абжака. Часть ее находилась в пределах города и в 1890-х годах была выделена в улицу.

После эпопеи челюскинцев (участников арктического рейса парохода «Челюскин», в 1934г. затертого льдами, высадившихся на льдине и спасенных советскими летчиками), она была переименована в их честь, в том же году и получила название улицы Челюскинцев. Эта улица переходит в Абжаквинское шоссе, как дорога, ведущая из города, в упомянутое ранее, село Абжака.

Абжаквинское шоссе пересекается выше с Садовой ул., через которую соединяется с ул.Чехова и Квициния, ул.Ашхацава (бывш. ул.Тавадзе), имеющей четыре проезда этой улицы, с ул.Мушни Хварцкия, имеющей 1-й и 2-й проезды и один переулок этой улицы, с улицей Дермановского, с ул.Очаленко, недалеко от которой проходит 1-й тупик ул.Очаленко. Ул.Мушни Хварцкия соединяется с Комсомольским шоссе.

Восточнее от ул.Челюскинцев Кодорское шоссе пересекается с улицей Горы Баграта, ведущей зигзагом к горе Баграта. Эта улица раньше носила название Генуэзского переулка. Она возникла в конце XIXв. из древней тропы, проходившей к крепости абхазского царя Баграта. Поскольку в то время считалось, что крепость построили генуэзцы, эту улочку называли Генуэзским переулком.

Примерно в конце 1940-х годов Генуэзский переулок был переименован в улицу Горы Баграта. У горы Баграта проходят несколько тупиков улицы Горы Баграта.

Далее Кодорское шоссе пересекает улица Лакербай (Лакербая), возникшая в конце XIXв., которая, в свою очередь, пересекается с Проездом ул.Лакербая. Ул.Лакербай изначально называлась Алексеевским ущельем, поскольку вела к Алексеевскому поселку, где находилась дача Алексеева. Начиналась улица от нынешнего Кодорского шоссе и тянулась на север, проходя между бывшим городским кладбищем и усадьбой Смецкого, до поселка Алексеевского. В конце 1960-х годов была переименована в улицу Лакербай - в честь видного абхазского писателя, драматурга Михаила Александровича Лакербай (1901- 1965).

Параллельно Кодорскому шоссе, севернее его, шла улица, возникшая в конце XIX века, получившая название Дачный проезд, поскольку проходила мимо дач Синоп, Ноева, Рукавишниковой, Колобова, Бобринского и Волковых. В 1937г. она была переименована в 1-й проезд Тбилисского шоссе, а после последней войны, в 1996-м году - в улицу Введенского. А.Н.Введенский являлся подполковником, основателем дачи «Субтропическая флора» (позже сад «Синоп»).

В микрорайоне Синоп мы имеем улицы: Зеленая, Альбова (быв. ул.Туристическая), Рыбинского (бывший 1-й Цитрусый пер.), П.Услара (бывш. ул.Цитрусая).

Около Абхазского государственного университета проходит улица Университетская (ранее ул.Кутаисская), пересекающаяся с ул.Вавилова (быв. ул.Кварацхелия), почти параллельно которой идет ул.Мичурина. Далее Кодорское шоссе преобразуется в Абжуйское шоссе.

По левому берегу реки Беслетка (Басла) находилась Набережная реки Беслетки, которую иногда называли и Приречной улицей. Начиналась она вблизи моря и шла на север до границы городской черты. Появилась эта улица в конце XIX века, но, из-за частых разливов реки, она впоследствии исчезла. Осталась только ее южная часть, которую в советское время называли Красноармейским переулком из-за размещенной здесь рядом Красной армии (ныне это территория санаториев ПВО и МВО). Сегодня переулок не имеет названия.

В районе Белого моста существовала в царское время небольшая улочка, названная, по имени жившего на ней Николаева, Николаевской улицей. Из-за разливов и изменения русла реки, она более не существует.

Продолжение следует.

# ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ «ИСТОКИ ТРАГЕДИИ ЭЛЛИНИЗМА ПОНТА»

Книга посвящена 100-летию (2019 год) геноцида эллинов-ромеев Понта.

Автор: доцент  
Христофор Л.Кешаниди.  
моб. тел. 6934533321,  
gonkesogludis@gmail.com

Этот научный труд состоит из 25 глав и 390 страниц формата А4 и охватывает историю греков-ромеев периода трагических событий 1908-1923 годов на Западном и Восточном Понте, которые стали роковыми в судьбе народа. Базируется на ранее неизвестных фактах, секретных соглашениях России с другими Великими державами, на дипломатических донесениях из Трапезунда и на анализе СМИ, впервые переведенных автором на русский язык. Приводятся причины возникновения партизанского движения, а также имена возглавивших его капитанов, места сражений, история и хроника гибели легендарной Санты - последнего оплота Православного Духа!

Этого могло бы не быть. Как пишет в своих воспоминаниях и российский посол С.И.Аралов (1921-1923гг.) в Анкаре - у христиан-греков с окружающим мусульманством были раньше наилучшие отношения. А свергнутый младотурками султан Абдул Хамид II (1876-1908гг.) считал христиан лучшими гражданами империи.

Все началось с приходом к власти младотурок, следовавших прогерманской политике с лживыми лозунгами о демократии, свободе, равенстве всех наций и народностей в Османской империи, веротерпимости и конституционной защите всех граждан. Народ поверил в это, но испытал диаметрально противоположное!

Все началось открыто с повсеместного обсуждения в 1910 году Критского вопроса - «Κριτικόν Ζήτημα» под лозунгом «Κρίτη ή Θάνατος», то есть Крит или смерть «гяурам» - неверным ислама, тайных сборов членов партии «Единение и Прогресс» в 1911 году и в течение Балканских войн (1912-1913гг.) с призывом к мусульманам к истреблению христиан. И греко-турецкая война (1919-1922гг.), которая оказалась следствием появления кемалистов - как «спасителей»

Турции, которые с помощью большевиков и войны как катализатора завершили Геноцид Христианства Понта и всей Малой Азии.

В книге впервые в понтийской историографии приводится анализ возникновения и последствия в реализации Великими державами Восточного вопроса - проблем Христианства Востока.

Ошибочно считают историки, что это тема снята с мировой дипломатии по итогам Первой Мировой войны. Мы, ромеисты, можем заявить миру, что она не решена! Христианство, якобы, перестало существовать. Это преступная историческая ошибка!

Весь государственный механизм Турции, духовенство ислама, специальные и бандитские формирования («четы») вовлекли в водоворот событий различных, отчаянных от безнадёжности партизан для сопротивления по всему Понту. Представили их как разбойников и издали книгу под названием Понтийский вопрос (тур. «Pontus Meselesi», 1922г.), чтобы обвинить их и уничтожить.

Христианство Понта (70%) вынуждено покинуло свое Отечество и образовало диаспору около 4,5 млн. чел., которая мечтает о возвращении! Это факт истории и право христиан эллинов-ромеев Понта!

Паломничество христиан на Понт выявляет эту потребность объединения народа, в связи с чем, историческим стало обращение столетнего жителя села Ливера района Мацуки Салиха: «Εσείς απ' αβά είσουτε, έναν γαίμαν είμεз, аз автароуіmez kai ζούμε ολ εντάμα», которое означает, что вы из этих мест, у нас одна кровь, давайте объединимся и будем жить вместе!

Книга также имеет цель пробудить интерес наших людей, покинувших Отечество, к своему Великому прошлому, чтобы они имели ясное о нем представление, и в минуты ностальгии о Родине - Земле предков,

## ИСТОКИ ТРАГЕДИИ ЭЛЛИНИЗМА ПОНТА

(Краткий очерк из истории Православного Духа)



АФИНЫ 2017

могли возвращением туда найти облегчение своим душам. Надо помнить, что, не попавшее под обмен население и его потомки, не подпадает под условия Лозаннского Соглашения.

Остановить рассеивание ромеев по миру, не раз оставлявших насиженные места, домашние очаги, могилы предков и родственников, чаще всего навсегда, которые не находят покоя, повсюду сталкиваясь с дискриминацией и не имеющих конституционной защиты, в т.ч. и в Греции, где с 2001 года за ними не признается «θαυένεια» - греческое гражданство.

Придет время, когда затоскуют тяжело уставшие сердца многих и проникнут по-настоящему чувством о своем Отечестве, где каждый глоток воды и аромат воздуха с лесных гор станут такими приятными, что вся жизнь, прожитая вне его покажется приключением.

Истина должна восторжествовать - ромеисты обязаны за это бороться. Нас разлучили с Матерью - Родиной. Нам нужен новый метод мышления во имя спасения - это Великая Идея об Отчизне!

Впервые в историографии приводится совокупный анализ. При адекватной позиции наших предков к царской России и Элефтериоса Венизелоса к советской России и Турции все было бы иначе.

Надо использовать упущенные в истории возможности и исправить свои ошибки!

Согласно моему мнению, причина трагедии ромеев-христиан заключается в том, что они недооценивали значимость своего Отечества и в течении XIX-XX веков покинули его.

Христианство уменьшилось настолько, что и требование создания Республики на Понте стало не только невозможным, но и опасным фактором - лишним поводом для преследования и уничтожения оставшегося там населения греков-ромеев христиан, как пытающихся нарушить целостность Турции, и этот дамоклов меч висит над нами по сей день!

Созидательным началом должна стать Великая Идея возрождения нашего Отечества, которую ромеистам необходимо выставить на всеобщий диалог, нам важен результат, чтобы совместное требование христиан и мусульман ромеев Понта стало достоянием широкой гласности: международной общественности, дипломатии, политиков и ООН.

## RELBISS TRAVEL

- Авиабилеты и туры по всему миру.
- Ежедневные экскурсии в Арголиду, Эпидавр, Микены, Дельфы - Метеоры.
- Лечение и очищение организма в аюрведической (древней индийской медицины) клинике в Индии.
- 10-дневный групповой тур на о.Лейфада и Метеоры с русскоязычным гидом с 10 по 20 сентября.
- Однодневные круизы на острова Эгина, Порос, Идра. Ежедневно, с обедом, песнями и танцами, с национальной греческой музыкой.
- Трех, четырех и семидневные круизы по Эгейскому морю.
- 4-дневный экскурсионный тур на острова Родос и Сими с 7 июля - 220 евро.
- 3-дневный экскурсионный тур на о.Санторини с 7 июля - 220 евро.
- 7-дневный экскурсионный тур по всему Криту с 14 июля - 380 евро.
- Совершаются 3, 4, 5-дневные индивидуальные туры в Рим, Милан, Париж, Мальту, Барселону, Берлин, Будапешт и другие города Европы по ценам от 190 евро и выше на человека в двухместном номере. В цену включены авиабилеты (при наличии только ручной клади до 10 кг), проживание в гостинице и аэропортные сборы.
- 1. Групповой 8-дневный тур в Прагу, Вену, Будапешт. 16, 23, 30/07. Цена тура 795 евро + 150 евро аэропортные сборы. Поездка включает авиа перелеты до Праги и последующее перемещение на автобусе. В цену включено проживание в 4-звездочных отелях (с завтраком) и 6 ужинов дополнительно, а также круиз по Влтаве, однодневный тур в Карловы Вары и все экскурсии.
- 2. Групповые 5-дневные туры в Прагу с 5 мая каждую пятницу по цене 565 евро + 150 евро аэропортные сборы. В цену включено проживание в отелях с завтраком, 3 ужина дополнительно, круиз по Влтаве и однодневный тур в Карловы Вары.
- 3. Групповой 5-дневный тур в Будапешт каждые понедельник, пятницу и воскресенье по цене 389 евро + 140 евро аэропортные сборы.
- 4. Групповой 5-дневный тур в Амстердам 20, 27 июля по цене 595 евро + 185 евро аэропортные сборы.
- 5. Групповой 6-дневный тур в Париж с Диснейлендом и однодневной экскурсией в Нормандию. 1, 2, 8, 10, 15, 17, 22, 24 июля. Цена тура 495 евро и 565 евро (с проживанием в 3-х и 4-звездочных отелях соответственно) + 150 евро аэропортные сборы.
- 6. Групповой 4-дневный тур в Рим по пятницам июля по цене 295 евро + 150 евро аэропортные сборы.
- 7. Групповой 7-дневный классический тур по Италии, включающий города: Милан, Верона, Венеция, Флоренция, Сиена, Рим, Ватикан. 02, 09, 16, 23,30 июля. Цена 585 евро + 150 евро аэропортные сборы.
- 8. Панорамный 8-дневный тур по Испании. 19 июля и 10 августа. Цена 785 евро + 145 аэропортные сборы. В тур включены города: Барселона, Валенсия, Мадрид, Толедо.

Примечание: Цены рассчитаны на 1 человека в 2-местном номере отеля (с завтраком).

Адрес: ул.Вулис, 36 (4 этаж) Синтагма, Афины  
Телефоны: 2103210322, 6982127158

Всегреческое Сухумское Культурное Общество поздравляет Христофора Лазаревича Кешаниди (Гониади, Кешаноглу) с 80-летием и желает ему крепкого здоровья, новых творческих успехов и долгих лет жизни.

За многолетнюю бескорыстную исследовательскую работу в области истории понтийского народа (написание книг: «Эллиноромэи понта (Pontus Rumlari)», Афины, 2012 г., «Идеология возрождения Эллинизма Понта», Афины, 2013 г., «Выселение греков СССР в 1949 году», Афины, 2014 г., «Истоки трагедии эллинизма Понта», 2017 г. президиум Всегреческого Сухумского Культурного Общества постановил внести имя доцента Х.Л.Кешаниди в «Книгу Почетных, Знатных и Выдающихся греков Сухума и всей Абхазии».

